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Biçfui 
I  Danieiopul

de V. B ran lsce

Vieaţa are întorsături năstruşnice. 
Fără să fii uinouat îţi joacă uneori feste 
curioase. Aşa a păţit-o mai zilele trecute 
bietul Danielopul. Zic eu bietul, dar mai 
bine i-aş zice fericitul, pentrucă amicul 
Danielopul de mult e oale şi ulcele. De 
acolo, din lumea drepţilor, poate va 
privi încruntat la cei care îi tulbură 
odihna.

Pe vremuri, sunt cam multişori ani 
de atunci, Danielopul locuia la margi
nea Bucureştilor, lângă vamă. Acestea se 
petreceau pe timpul ocupaţiei ruseşti. 
Omul — român bun şi naţionalist zelos
— voia să se afirme şi el, atât cât îi 
îngăduiau mijloacele şi mai ales, cât 
putea să o facă din cauza măsurilor 
despotice interne, care oprimau cu în
verşunare orice manifestare naţionalistă,

i Pe atunci cei mai de seamă bărbaţi de 
f  stat români luaseră toiagul pribegiei. 

Exilat, cu dorul patriei în suflet, Băl- 
cescu scria cele mai însufleţite pagini, 
mistuit de dogoarea unei boli necruţă
toare. Fraţii Goleşti străbăteau lumea 
în lung şi lat dela Brussa până la 
Atlantic. Alecsandri aduna material pen
tru sfânta cauză a unirii. Sufletul româ
nesc fusese isgonit din graniţele ţării.

In aceste împrejurări, cu îngrădiri 
şi restricţii la tot pasul, Danielopul şi-a 
luat inima în dinţi şi într’o zi a scris
o caldă scrisoare lui Iacob Mureşianu, 
directorul „Gazetei Transilvaniei

După ce îi zugrăveşte situaţia in
ternă, arătându-i că stăpânirea rusească 
opreşte atest ziar naţionalist, el se oferă 
să răspândească pe ascuns gazeta în 
Bucureşti. Şi anume, el cere ca Iacob 
Mureşianu să încredinţeze numerele zia
rului cărăuşilor prahoveni, iar aceştia 

, i le vor aduce lui.
[Aceeaşi scrisoare mai relatează in

teresante amănunte despre activitatea lui 
Carcalechi şi despre soarta tiparniţei lui 
Heliade Rădulescu.

Scrisă în 1851, scrisoarea a fost 
păstrată în arhiva familiei Mureşianu şi 
a văzut lumina zilei datorită d-lui A. A. 
Mureşianu ]

Citiţi

Gazeta Transilvaniei

Rostul României
Pe măsura desfăşurării marii ofen

sive împotriva comunismului şi cu cât 
distrugerea lui devine mai evidentă şi 
mai apropiată, numele ţării noastre se 
rosteşte tot mai des de către toate cer
curile politice ale lumii.

Articole lungi, documentare, scrise 
de către cei mai buni cunoscători ai 
problemelor internaţionale se ocupă de 
viitoarea fizionomie şi echilibrul politic 
al Europei de mâne şi toţi, fără deose
bire, atribue ţării noastre unul dintre 
cele mai esenţiale roluri de conducere.

Presa spaniolă din zilele trecute 
constată rolul decisiv ce4 are România 
în distrugerea comunismului. In afară 
de enormele sacrificii în vieţi omeneşti 
şi bunuri materiale, România este cea 
mai importantă piedeca şi în viitor pen
tru stăvilirea colosului slav şi a hoar
delor asiatice, care de veacuri năzuesc 
să cutropească pământul Europei. Spa
nia a simţit poate şi mai sângeros de
cât noi, decât Finlanda şi Statele bal
tice ce înseamnă dominaţia comunis
mului şi dreptatea socială proletară.

Aceleaşi măgulitoare constatări le 
face pentru noi şi întreaga presă ger
mană şi italiană care în faptele de arme 
ale Românului nu constată numai cel 
mai devotat, hotărîi şi viteaz aliat, ci, 
acestuia îi recunosc un rol precumpănitor 
şi în luptele pentru înfrângerea primej
diei comune a omenirii şi rostul de 
primpaznic al creştinătăţii şi al civiliza
ţiei europene.

Comunicatele militare nu vor
besc numai de eroismul soldatului nos
tru ci de mari fapte de strategie şi to
tale biruinţe, câştigate pretutindeni unde 
soldaţii noştri sunt prezenţi. După fap
tele de arme strălucite din Crimeea, a- 
cum baionetele româneşti alături de 
cele germane şi aliate sfarmă şi cură- 
ţesc regiunea Donului, iar o parte a lor 
bat cu înverşunare porţile Caucazului.

de I. Bozdog

Atât publiciştii germani şi italieni 
cât şi reprezentanţii politici ai acestor 
două mari puteri prietene şi aliate vor
besc cu mândrie şi încredere de rolul 
germanismului şi românismului în vii
toarea orânduire europeană şi fixează 
importantul rol ce-1 va juca în viitorul 
apropiat de pace România ca stâlp de 

\ razim şi echilibru european în Sud-Est. 
j Nu numai luptele şi jertfele co- 
j mune de azi îndreptăţesc toate nădej- 
{ dile de dreptate şi onoare pentru 
! ţara noastră ci — spun aceleaşi cer-
I curi politice — însăşi fericita aşezare 
\ geografică a României îi rezervă rolul 
\ prépondérant în arcul carpatic şi bazi- 
! nul dunărean de viitor razim sigur al
I păcii de mâne.
Í Cercurile politice franceze privesc 
j. nu numai cu vechea şi neschimbata lor 
simpatie spre viitorul României, jiar^ ele 
susţin aceeaşi veche încredere în pu
terea de factor de echilibru ce va re
veni ţării noastre în configuraţia Eu
ropei de mâne.

Aceeaşi dragoste şi încredere ne
clintită din partea vechii prietene Tur
cia, Slovacia şi Croaţia, care sunt şi 
mândre de alianţa ce o avem cu ele şi 
încrezătoare în prietenia noastră.

Chiar puterile adversare nouă re
cunosc marele rol ce-1 jucăm şi singura 
lor dorinţă ar fi ca armatele noastre 
azi să se oprească din mers, la margi
nile hotarelor etnice.

Noi suntem însă şi azi ca şi ieri 
aliaţi leali şi ne facem datoria aştep
tând aceeaşi leialitate.

Scopul urmărit însă de noi este 
distrugerea completă a celui mai pri
mejdios duşman al nostru de azi şi 
mâne, sub scutul şi svârcolirile căruia 
au fost posibile şi în trecut şi ar fi po-

Continuare în pagina 3-a

! +  HOBIA TBCPLESCD
Populaţia românească din vă

ile, satele şi cătunele Târna vei 
mari a îmbrăcat azi haină de do
liu. Pe frontispiciul liceului de bă
ieţi din Sighişoara a încremenit 
drapelul negru, colegii profesori şi 
scumpii lui elevi veghează la căpă
tâiul bunului şi neuitatului coleg 
şi părinte : Horia Teculescu.

„Astra“, altarul de sfântă du- 
hovnicie, al cărui mare preot slu
jitor i-a fost adormitul, resimte 
greu pierdera acestei energii 
creatoare şi în veşnică trepi
daţie spre mai bine, spre mai 
folositor.

O vieaţă tânără, împodobită 
cu succesele şi roadele celor mai 
îmbelşugate şi lungi cariere, s’a 
frânt în apropierea culmii.

Ljii Horia Ţevulescu soarta nu 
i-a permis să urce până la punctul 
culminant al vârstei, unde să fi 
adastat un timp, să-şi orânduiasca 
tezaurul bogat al minţii, pe care 
să-l dapene şi aşeze în slove alese 
şi măiestrite cum ştia el să scrie 
şi să le lase scumpă moştenire 
neamului pe care l-a iubit pătimaş.

Golul ce rămâne în urma lui 
se va resimţi şi pe terenul hărni
ciei lui iscoditoare de manografist 
al comorilor culturale şi oamenilor 
de valoare ai Braşovului, şi pe te
renul cercetărilor şi înfăptuirilor so
ciale şi culturale.

Despre activitatea literară şi 
culturală se va scrie mult şi din 
comorile adunate de el se vor a- 
dăpa mulţi.

— Continuare în pag. 3 —
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Crucea dela Softewka
99Frau Luna“

Unde să te scriu dimineaţă de 
23 Aprilie?

N’a plouat, deşi cerul mobili
zase toţi norii Mării de Azov şi-ai 
Mării Negre, fără intenţia de a-i 
concentra. Bătuţi de vânturi — 
Doamne ! vânturile Stepei Nogai 
şi ale Crimeii! — au alergat de 
colo-colo. A tunat şi-a fulgerat în 
zări, spre răsărit, dar nu din pri
cina norilor.

Neobişnuită agitaţie în can
tonament.

Poşta pe front
de Lt. rez. Ion Colan

— Auzi, Trică, o venit cine
matograful. Mergi?

— Merg, da n’am scos bilet.
— Prost eşti mă! Asta-i pă 

gratis.
Un cinematograf german „de 

front“ a sosit de azi dimineaţă în 
autocamioane. Instalat în dormi
torul Companiei a 6-a — o sală 
mărişoară dintr’o casă părăsită, 
fără uşi, fără geamuri — distrează 
„publicul“, repartizat în serii de 
câte o Companie. Iar cum în sală

nu încap, comod, decât cel mult 
100 de spectatori, prima serie de 
vreo două sute, instalată turceşte, 
pe brânci, în genunchi sau cum 
i-a venit mai la socoteală ostaşu
lui, transpiră ca în camera cu aer 
supraîncălzit a Băilor Eforiei.

Ce-are-a-face ! E cinematograf 
şi „Frau Luna“ e un film. Fu
mează toată lumea, ca în cinema
tografele franţuzeşti, cămăşile s’au 
lipit de trupurile înghesuite, dar 
unul nu se mişcă. Rar, câte un 
gradat „cu termen redus“, om sub
ţire, renunţă la distracţie, circum- 
scriindu-şi părerea :

— Hai, mă, afară, că leaşin !

Poşta !
Cine n’a fost pe front, nu ştie
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Poezie 
şi proză

Era în anii primi după războiul 
mondial când însemna un adevărat su
pliciu sâ călătoreşti cu trenul. Şi era 
iarnă. Mă ’ndreptam spre Cluj cu acce
leratul. In compartimentul de cl. I al 
trenului era întuneric beznă. Şi-un frig  
îngrozitor. Prin geamul vagonului, bătut 
cu scânduri, se strecurau fulgi de omăt 
şi miros greu de fum. Caloriferul nu 
funcţiona. Va sâ zică nici lumină, nici 
căldură, nimic din ce-a lăsat Dumnezeu 
oamenilor bun şi plăcut.

Intr’un fotoliu cu îmbrăcămintea 
spintecată, din care spânzurau câlţn 
murdari, mă cuibărisem cum putui mai 
bine şi nu îndrăzneam să mă clintesc de 
groaza frigului.

La un moment dat un domn des
chide uşa, un bărbat voinic de 50—60 
de ani, stacojiu la faţă şi pântecos. In 
mână finea o lumânare aprinsă. Mă 
agrăi pe ungureşte, rugându-mă să trec 
în compartimentul vecin că e numai el 
şi cu’n prieten şi povestind se scurge 
vremea mai uşor. I-cm mulţumit spu- 
nându-i că cel puţin deocamdată prefer 
să rămân singură. A plecat. Câteva mi
mte am şi avat pace. Dar apoi se ivi 
din nou, de data asta şi maî  stăruitor, 
îmi vorbi româneşte — era şi el român
— mă asigură că-i om de treabă, că nu 
vrea să mă vadă stând singură în com
partimentul acela îngheţat, că ei au vin 
şi prăjituri etc.

M'am dus. Cum întrai m’a isbit 
duhoarea de vin ca dintr’o crâşmă. Pe 
masă o sticlă şi un pahar. Prietenul de 
care amintise stătea încremenit în colţul 
divanului şi nu scotea o vorbă. Mi se 
păru că s’a uitat ia mine cu oarecare 
milă. Am înţeles apoi de ce. Eu eram 
victima care-i luasê locul, căci bătrânul 
avea o mâncărime de limbă cum nu vă
zusem în vieaţa mea. Amicul său se 
epuizase. Stors complet de orice vlagă, 
stătea nenorocitul în coltul lui acolo, 
parcă nici gândi nu mai putea. II 
prinsese la Copşa-Mică îl urcase cu 
sila în tren, deşi aveau drumuri opuse.

După ce l-a dat gata fameţindu-l 
de cap, s’a pornit apoi cu lumânarea 
prin compartimente să-şi caute alt to
varăş de vorbă. Şi m’a găsit pe mine. 
Dela Câmpia Turdei până la C uj m’a 
ţinut tot în poezii. Aveam — vezi’ 
Doamne — afinităţi. Mărturisesc că 
n’am încercat cândva un ihin mai cum
plit, decât văzând pe acest negustor an
grosist pălmuind lărmana muză. O păl
muia pe amândoi obrajii. Am ajuns la 
Cluj c’o migrenă turbată. Din fericire 
nu l-am mai întâlnit.

Intr’una din zilele acestea citii ne
crologul bietului om şi mi-adusei aminte 
că i-am fost promis să scriu ceva despre 
talentul său poetic. Iată o fac  acum.

Ecat. Pitiş.

Timoteiu Cipariu, gazetar
Urmare.

de Şl. M aneiulea

nului în calea aprobării cerute pentru 
„Archiv“.

mEscelenţă /
Subscrisul determinându-se a în

cepe cu 1 Ianuarie 1867, [o foaie curat 
literară, sub titlul »Archiv pentru filo
logie şi istorie“ are onoarea în aclus a 
alătura „programa* aceluia publicândă 
ca „Anunţ“, de prenumeratiune, adău
gând că apariţiunea se va data din 
Blaj, însă locul tipăririi va îi sau Blajul, 
în tipografia Seminarială, sau Sibiul la 
S. Filtsch, şi a ruga cu toată umilinţa 
să aveţi înalta bunătate, de a-i aplacida 
concesiunea prescrisă prin legi.

T. Cipariu, redactor“

Programul revistei este cuprins în 
următorul :

„Anunţ literar
Subscrisul determinându-se a pune 

în lucrare propusul său arătat Onoratei 
Asociaţiuni transilvane, prin scrisoarea 
sa din 1 Martie a. c. şi declarat mai 
pe larg în a doua şedinţă a Adunării 
generale ale aceleiaşi în 29 Aug. tot 
a. c. de a eda sub răspunzătatea sa o 
foaie filologică istorică, are onoarea a 
anunţa că Nrul 1 va ieşi nesmintit la
1 Ianuarie vechiu 1867, sub titlul :

„Archiva pentru filologie^ şi istorie“

şi va continua ieşind de câte două ori 
pe lună, la 1 şi la 15 ale fiecăreia, în 
câte 1 sau două coaie 4°, mare.

Preţul abonamentului pe un an 
întreg, prin poştă e de 3 îl. val. a. tri
mişi franco sub adresa i

La redacţiunea Archivului — în Blaj
Redacţiunea invită pe On. public 

român la prenumeraţiune cât se poate 
mai curând, cu atât mai mult, căci [ej 
decisă cu 5 zile înainte de apariţia 
Nrului 1, a defige definitiv numărul 
exemplarelor pe anul 1867, — şi tot
odată pe toţi confraţii, care se ocupă 
serios cu studiile filologice şi istorice, 
a ne onora cu corespondenţe de genul 
acesta.

Mai pe larg despre argumentul 
acestei foi periodice, se va scrie în nr 1, 
ca program, j

Corespondenţele se cer francate 
pentrucă la început nu ne e cu putinţă 
a ne lăsa în spese nerestrânse.

Jurnalele politice şi literare sunt 
rugate, cu toată onoarea, a ne publica 
acest „Anunţ“ în unul din nrii mai de 
aproape, — oferindu-ne şi din parte-ne 
asemeni servicii reciproce.

Blaj 1 Dec. (nou) 1866
T. Cipariu, m. pr.

O nouă scrisoare a consilierului 
Maior, îi dă de veste lui T. Cipariu, 
greutăţile ridicate de organele guver-

1-

„Cluj 4 Dec. 1866 

Reverendissime Domine !
înainte de toate vin ca să Vă 

esprim mulţumită mea cea mai cor
dială pentru patroniciul şi ştirea cea 
mai plăcută, ce aţi avut bunătatea a 
mi-o-comunica prin prea preţuita epis
tolă din 27 Noembre. In privinţa con
cesiunii pentru foaia literară am vorbit 
ieri cu Kirchner, şi mi-a zis că guvernul 
s’a acăţat în aceea, că nu a fost ală
turat lângă petiţiune, programul despre 
conţinutul foaiei. Prin urmare ţi se va 
cere şi programul, sau dacă nu ţi-se 
va cere atunci, alătură programul şi 
trimite petiţiunea îndărăpt.

Afară de acestea după legea de 
presă, e de lipsă ca să fie indicată în 
petiţiune şi tipografia unde se va tipări 
foaia, şi dacă nu va fi tipografie în loc 
ci în altă cetate, atunci e de lipsă con
cesiune dela Maiestate.

Prin urmare ar fi bine dacă te-ai 
putea înţelege cu directorul tipografiei 
din Blaj, ca să se tipărească foaia în 
Blaj, fiindcă atunci nu ar mai fi de 
lipsă ca să se ceară concesiune dela 
împăratul.

Tot aşa a păţit şi Obert cu foaia 
lui şcolastica, fiindcă se tipăreşte în 
Sibiu, prin urmare şi pentru el, s’a 
cerut concesiune dela Maiestatea.

In urmă e de lipsă ca să fie in
dicat şi preţul abonamentului. Acestea 
toate mi le-a spus Kirchner că sunt de 
lipsă şi eu îmi ţin de datorinţă a ţi-le 
comunica, ca să ştii ce să faci dacă-îi 
va veni petiţiunea îndărăpt.

După suplinirea acestor defecte, 
nu va mai fi nicio piedecă in privinţa 
concesiunii. Aşa mi-a spus el.

Năsăudenii încă voesc să dea foaie 
şcolastică sub nume de „Magazin şco- 
lastic“ în broşure de câte 3 coaie de
10 ori pe an, cu un preţ de 4 fl.

Am cerut concesiune fiindcă ieşea 
mai puţin decât odată pe lună. Ei vor 
tipări broşurile în Bistriţa.

Dacă nu aţi auzit încă până acum 
vin să vă spun că un profesor dela 
gimnaziul catolic de aici a bătut pe doi 
copii, cu câte 150 corbace. Tot Clujul 
s’a revoltat. Copiii sunt de tot zdrobiţi. 
De unul e temere că va muri. Profe
sorul e delăturat şi dat în mâna cri
minalului.

Pe lângă acestea şi pe lângă es- 
primarea stimei mele celei mai cordiale, 
am onoarea a rămânea

al Măriei Tale 
Maior*.

— Va urma. •—

Doamna Victoria Teculescu cu 
fiii Gelu şi Radu, cu sfâşietoare 
durere anunţă trecerea din vieaţă 
a prea bunului lor soţ şi părinte

I»M 1 TECULESCU
în  v ârstă  de 4 5  ani

director de liceu, cavaler al ordi
nelor Steaua şi Coroana României

în ziua de 2 August 1942, după 
o lungă şi chinuitoare suferinţă.

înhumarea rămăşiţelor pămân
teşti va avea loc la Sighişoara, în 
ziua de Miercuri 5 August 1942, 
orele 3 după masă.

Odihnească în pace marele şi no
bilul său sufiet.

P â n i ă m  şoferi pentru camioane 
l/ d li lu ll l  Diesel. — Prezentări ia 
Soc. Derubau Braşov str. Regele 
Carol No. 19 — Telefon 3892.

Cocoş de munte 
din părfile Rodnei

ce însemnează „scrisoarea de- 
acasă“.

Ştiu, am aşteptat şi noi scri
soarea părinţilor când ne-au lăsat 
singuri la şcolile „ale mari din 
Braşov“. Aţi aşteptat mulţi scrisul 
de-acasă, în anii milităriei. Şi fie
care ştim ce însemnează răvaşul 
de dragoste care nu mai vine.

Nimic însă nu se aseamănă 
cu aşteptatul scrisorilor pe front, 
cu bucuria pe care-o revarsă în 
suflete, cu durata acestei bucurii. 
O iei, o cercetezi pe toate părţile,
o citeşti întâi la repezeală, pe ne
răsuflate, la doi paşi de cel care 
ţi-a dat-o ; pe urmă te duci la tine 
în cort sau în adăpost şi-o mai 
piteşti odată, în tihnă, fiecare rând 
de două ori, fiecare rând silabisit, 
ca nu cumva să rămână gând pus 
în scris, neînţeles întreg de tine.

Şi nu te desparţi de scrisoarea 
asta, până nu vine alta. O duci 
cu tine pe drumuri desfundate, o 
udă ploile, te-arunci cu ea cu tot 
în groapă, ca să scapi de explozia 
obuzelor, dormi cu ea, te scoli cu 
ea. De-ab ia când vine alta, o pui 
frumos în lada de campanie, peste 
altele, ca în zile de linişte să le 
reciteşti pe toate din nou, repe
tând lectura ori de câte ori simţi 
nevoia unui razim sufletului tău 
răvăşit.

„Corespondenţia particoleră“ 
este adusă dela Regiment de către 
agenţi, odată cu cea „oficială“.

— Tâlvane, vezi nu uita scri
sorile.

— Se poate, Dom’le Loco
tenent ?!

Când spune Tâlvan aşa, în
semnează că „nu să există“ uitare.

— Mă, Surdule, adu-mi şi \ 
mie ceva. I

— Eu ţi-aduc dacă nu te-o fi 
năpustit Veta.

Lazăr Fieraru, ţigan şmecher 
din Peştera Severinului, se simte 
obligat să intervie cu preciziuni 
intime :

— Bine de mine că am două; 
când la una-i înţepeneşte deştili la 
scris, mă drăgosteşte ailantă.

Şi râde cu toată gura, arătân-
du-şi dinţii de sidef pe care nu
i-a şurluit niciodată cu pastă de
dinţi „Nivea“.

— (Va urma) —

Tipografia „ASTRA“ Braşov
caută

2 maşini de cules Linotyp

Recunoaştere
Când cu ispite iarăşi mă împresuri, 
Cuvântate, abia şoptit în joacă, 
îndemnuri neştiute mă provoacă 
La căutarea altor înţelesuri.

Ştiu, peste neasemuita cloacă,
Arunci alb văl, meşteşugite dresuri,
Şi îmi înlături vechile eresuri 
Ca vântul o uşoară promoroacă.

întotdeauna fără  de pereche 
Deşi aceeaşi, alta mi se pare 
Că îmi răsună veşnic în urechi

Melodie rea ta, tulburătoare,
Dar, ca pe-o cunoştinţă'foarte veclz?, 
Ea tot te recunosc, în f i  care.

Aurel Maxin
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+ Horia Teculescu
— Continuare din pag. l-a  —

Ţinutul întreg al Târnavelor 
multă vreme nu va cunoaşte încă
0 energie şi un nesatiu de muncă 
pentru binele obştesc cum a fost 
a lui H. Teculescu.

Pe oriunde a trecut a înfăp
tuit şi a lăsat urme vizibile, eter
nizate în monumente, plăci come
morative, case culturale şi biblio
teci populare închinate toate scum
pei lui societăţi „Astra“ în care 
$i-a făcut ucenicia ca copil, a 
muncit şi sucombat ca bărbat.

Liceul pe care l-a organizat şi 
condus este o frumoasă carte de 
vizită a spiritului de organizare 
românesc într’un oraş cu o cultură
1 şcoli multiseculare.

Activitatea lui de publicist şi 
scriitor este rodul cercetărilor la
borioase expuse cu eleganţă, mo
destie şi onestitate autoritară.

Rostul României
de I. Bozdog

Continuare din pag. 1 -a

sibile şi în viitor ciuntiri nedrepte din 
teritoriul nostru national.

Fată de aceste unanime sentimente 
de prietenie şi încredere ce se arată 
|ării noastre, ce pot să conteze nepu
tincioasele calomnii, fie directe, fie in
directe ale unor vrăşmaşi ai României?

Laudele, rolul fictiv ce şi l-ar a- 
iribui orişicare în contul faptelor noas
tre de arme şi a drepturilor noastre 
etnice şi istorice, sunt băşici de să
pun, pe care le poti colora şi umfla, 
dar care sunt menite să se destrame şi

Idispară în fata celei mai uşoare suflări 
de vânt sau opintiri ce o fac luptătorii.

Azi faptele se scriu cu armele, iar 
jucăriile de vorbe şi culori rămân ar
mele de desfătare a neamurilor ce-şi 
trăesc a doua copilărie.

Miros de fân
Miros de fân, miros de brazi 
Tulburător îmi răscoleşte 
Adâncai sufletului azi.
Si ’n inima ’mi ce ’mbătrâneşte,

In biata ’mi inimă ursuză 
Ce nu mai ştie nici să bată 
Apare-o dragoste sub spuză,
0 dragoste de altădată.

koane prind ca să răsară 
E mult de-atunci şi parcă-i erî 
Când ne-am văzut — era o vară 
Mai mândră decât alte veri.

Ne potriveam la râs, la glumă,
Ne-am îndrăgit din primul ceas.
Când a căzut întâia brumă 
Eu am plecat, el a rămas.

Pe urma visurilor noastre 
Jelită vântul ani întregi,
Au plâns cicorile-albastre 
Şi macii roşi pe doi pribegi

Ce-aa fost ursiţi în astă lume 
Sâ-şi bată drumul paralel;
Ei n’au ştiut, s’au dus anume 
Pe-o cale ea, pe alta el.

Miros de brazi, miros de fân ,
Pe căi de seară ’mprăştiat,
Îşi plânge azi un om bătrân 
Norocu-i tânăr, îngropat.

E cat. Pitiş

In Horia Teculescu „Astra“ a 
pierdut unul dintre pilonii ei pu
ternici.

Şcoala un model de profesor- 
părinte, familia reazimul ei scump, 
prietenii o comoară de vioiciune, 
spiritualitate şi om de caracter, iar 
presa românească un adevărat 
maistru al gândirii şi stilului.

Inima lui de bun român a 
stors toată seva trupului firav, mă
cinat de ani de zile de o nemi
loasă boală şi a înfruntat toate 
rozăturile ei cu seninătate, lăsând 
toată vlaga lui lumii de gândire 
româneşti.

In faţa mormântului deschis 
plecăm steagul nostru îndoliat.

Dormi în pace drag camarad 
de muncă.

G. Tr.

Citiţi 
„Gazeta Transilvaniei*

August von Dorwagen
Contabilitatea plugarului.

Zicala românească prin care se a- 
firmă că „truda fără socoteală nu-i de 
nici un folos“ este un principiu care 
cunoaşte o valabilitate nelegată nici de 
timp şi nici de spaţiu.

„Răul — cum subliniază autorul 
contabilităţii plugarului — nu se înlă
tură numai cu munca, ci mai ales cu 
chibzuinţă şi bună judecată, iar binele 
se poate apropia numai prin muncă 
chibzuită făcută cu bună socoteală“.

Maxima populară cunoaşte aceeaşi 
valabilitate şi pentru activităţile între
prinse în sânul societăţilor sau al altor 
colectivităţi, fiindcă orice întreprindere 
nu se poate începe sau termina decât 
numai cu socoteli — fie ca acele acti
vităţi sunt datorite unei singure per
soane sau la mai multe.

Pe linia aceasta prin urmare tre- 
bue să se încadreze activitatea celui 
din urmă gospodar sătesc.

„Plugarul poate să-şi dea toată 
osteneala, scoţând o marfă bună şi cu
rată, dar dacă nu ştie să chibzuiască 
sau să vândă marfa produsă la un timp 
oportun, sau cumpărătorului indicat, 
munca lui poate să nu fie bine răsplă
tită şi atunci iarăşi nu se poate spune 
că aceasta s’ar datori rezultatului cul
turii, când greşeala este a desfacerii. 
Căci una este să cultivi şi alta să vinzi 
produsele“.

Prin urmare, buna chibzuinţă con
cretizată în buna contabilitate este tot 
atât de importantă ca şi munca pe care 
fiecare din noi o depunem sau ca în
săşi buna lucrare a pământului ce re
vine plugarului.

Dacă până în prezent în câmpul 
contabilităţii generale, s’au scris multe 
lucrări de importanţă indiscutabilă, în 
câmpul contabilităţii plugarului mani
festările au fost destul de izolate şi 
sfioase.

D-1 August Dorwagen, care ne-a 
prezentat „contabilitatea plugarului“, este 
un cunoscut specialist în materie con
tabilă. D-sa garantează acest lucru cu o 
întinsă activitate depusă, atât pe tărâm 
teoretic, cât şi pe tărâm practic, în ca
litatea sa de fost director al contabili
tăţii din administraţia domeniilor co
roanei.

Recomandăm lucrarea d-sale, având 
în vedere şi faptul că ea fiind citită şi 
răspândită până în cele mai îndepărtate 
colturi de tară, va uşura nu numai a- 
sigurarea producţiei şi repartiţiei bunu
rilor săteşti, dar prin crearea unei sta
tistici agricole uniforme, ca o conse
cinţă directă a unei contabilităţi agri
cole ştiinţifice organizată, ea va înlesni 
şi progresul administraţiei noastre.

Din lumea larga
Cel mai vechiu ziar tipărit.

In urma însărcinării primite din 
partea Federaţiei ştiinţifice a presei 
germane, cinci specialişti şi-au dat pă
rerea lor asupa problemei locului unde 
s’a tipărit cel mai vechiu ziar german. 
După cercetări minuţioase cei cinci 
specialişti au ajuns la concluzia că 
Wolfenbüttel (lângă Braunschweig) este 
oraşul unde a apărut cel mai vechiu 
ziar tipărit. In cursul cercetărilor, unul 
dintre membrii comisiei a dat în arhiva 
oraşului Wolfenbüttel de o tipăritură 
intitulată „Aviso“. Aceasta este primul 
număr al ziarului „Aviso“. Pe prima 
pagină este tipărit numele editorului: 
„Gedruckt Wolfenbüttel durch Julius 
Adolphum Söhne 1608“, adică „ti
părit la Wolfenbüttel de Julius Adolphum 
Fii, 1608*.

Prim a poştă aeronautică.

In anul 1912, pe aeroportul Euler 
dela Frankfurt-Niederrad, s’a încărcat 
pentru prima oară în avionul Euler 
„Câine galben“ un sac cu poştă. Loco
tenentul von Hiddessen a pilotat apa
ratul şi a dus poşta în mai puţin de 
un sfert de oră la Darmstadt pe nisipul 
din Griesheim, unde l-au întâmpinat 
Marele Duce Ernst Ludwig şi soţia 
acestuia. Dela Darmstadt sborul a con
tinuat la Worms, Mainz, Wiesbaden şi 
înapoi la Frankfurt. Astfel colecţionarii 
de mărci poştale şi-au putut completa 
albumul cu prima marcă poştală aero
nautică oficială. Abia după câţiva ani 
au urmat sboruri cu poşta în Anglia. 
Iar astăzi poşta aeronautică este ceva 
dela sine înţeles, existând în toate 
ţările şi fiind aproape indispensabilă.

Primăria Municipiului Braşov

No. 21.097— 1942.
Serv. Arh. Ist. şi Cult.

Noi, Primarul Municipiului Braşov, 
în urma adresei Academiei Române prin j 
care se propune a se da unei străzi j 
din localiiate numele marelui om de 
ştiinţă Nicolae Teclu, originar din Bra
şov şi în virtutea drepturilor conferite 
prin articolul 15 din Legea Adminis- { 
trativă aducem următoarea j

D E C I Z I U N E
I. Se schimbă numirea actualei 

străzi Fântâna Roşie, din cartierul 
Scheiu, situată între Str. Constantin 
Vodă Brâncoveanu şi Str. Episcopul 
Popazu, în aceea de Str. Nicolae Teclu.

II. Serviciul Tehnic este însărcinat 
cu aducerea la îndeplinire -a prezentei 
deciziuni şi îndrumat a schimba neîn
târziat actuala tabelă indicatoare cu 
alta care va avea următoarea in
scripţie :

STRADA NICOLAE TECLU
(1839—1916)

om de ştiinţă român, născut la Braşov, 
executată cu litere negre pe fond alb.

III. Prezenta Deciziune se comu
nică d-lui Secretar General, Serviciului 
Tehnic al Municipiului, Serv. Arhivei 
Istorice şi Cultural, Serv. Stării Civile 
şi Serv. Economic al Municipiului, Ofi
ciului Poştal Local, Prefecturii de Judeţ 
şi Regiei întreprinderilor Publice ale 
Municipiului Braşov.

Braşov, la 15 Iulie 1342.

Primar,
Dr. N. G. V. Gologan

Secretar General, 
Dr. V. Voicu

Şeful Serviciului :
Dr. C. Sassu

Citi|i cei mai vechiu ziar 
„Gazeta Transilvaniei“

Primăria comunei Codlea Jud. Braşov

Nr. 3113.

Pubiicaţiune

Se aduce la cunoştinţă generala, 
că primăria comunei Codlea dă în. 
arendă pe un timp de 3*/2 ani, cu în
cepere din 1 Octomvrie 1942 prin lici
taţie publică cu oferte închise şi sigi
late — potrivit art. 88—110 din L. C. P. 
şi Normele generale pentru ţinerea li
citaţiilor la administraţiile publice — 
cariera de piatră „Piatra Craiului“.

Licitaţia publică se va tine în ziua 
de 1 Septemvrie 1942, ora 10 a. m. în 
localul primăriei comunei Codlea.

Preţul de strigare : 200 m. c. piatră 
brută loco carieră şi lei 25.000 în nu
merar, — de fiecare an de arendare.

Garanţia provizorie lei 15.000, iar 
cea definitivă lei 30.000.

Supraoferte nu se primesc.
Caietul de sarcini, care cuprinde 

toate condiţiunile de arendare, se poate 
vedea în biroul primăriei în timpul 
orelor oficiale.

In cazul, că licitaţia nu va da 
rezultat satisfăcător se va tine o nouă 
licitaţie în ziua de 12 Septemvrie 1942, 
ora 10 a. m. în aceleaşi condiţiuni.

Primar, Notar,
G. Gobel I. Magda

Regia Publică Comercială a întreprin
derilor Muncipîului Braşov

No, 1896/1942

Pubiicaţiune

Se aduce la cunoştinţa proprieta
rilor de imobile situate pe teritorul 
Municipiului Braşov, că, începând cu
1 August 1942 se va îace o verificare 
de către organele Regiei întreprinderi - 
rilor Municipiului Braşov, a tuturor 
imobilelor. peDtru a se putea stabili cât 
mai exact taxele pentru serviciile pres
tate de apă, canal şi salubritate.

Având în vedere că această lu
crare se face în interesul public, ru
găm pe D-nii abonaţi a da tot concur
sul delegaţilor Regiei semnând poliţele 
de abonament pentru realitatea celor 
constatate.

Braşov la 3 August 1942.

Direcţiunea

Primăria comunei Feldioara jud. Braşov

No. 164711942.

Pubiicaţiune

Se aduce 1a cunoştinţă generală, 
că primăria comunală Feldioara, jud. 
Braşov, ţine în ziua de 22 August 1942„ 
următoarele licitaţii publice î

La ora 9 vânzarea parchetului din 
1941/42 „Sub Cetate“ compus din 193 
buc. stejari de construcţie şi 117 buc- 
fag în picioare.

La ora 10 vânzarea parchetului 
din 1941/42 „Dumbravă“ compus din 
280 buc. stejar de construcţie.

Licitaţiile se vor ţine tîn localul 
primăriei comunei Feldioara, cu res
pectarea dispoziţiunilor legale cu oferte 
închise şi sigilate,

Licitanţii vor depune garanţie de
1 o°/o din preţul oferit, în numerar sau 
în efecte de stat,

Condiţiunile de licitaţie se pot 
vedea la Ocolul Silvic Braşov, sau la 
primăria comunei Feldioara.

In caz de nereuşită se va ţine o 
a doua licitaţie în ziua de 5 Septemvrie 
1942 la aceoaşi oră.

Feldioara, Ia 31 Iulie 1942,.

Primar, Notar,
Gh. Constantin E. Binder

CărfI bone.
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nformaţiuni
Concertul de vioară al mă
iestrului Const. Bobescu

Miercuri 5 August, la orele 21 — 
are loc în sala „Astra“ concertul de 
vioară a măiestrului Const. Bobescu.

Personalitatea d-lui Bobescu — ca 
distins muzician — e în deajuns de 
cunoscută publicului braşovean spre a 
mai insista asupra ei. Calităţile dsale 
de concertist — compozitor şi dirijor — 
de mult timp sunt apreciate în ţara 
noastră şi în special în oraşul nostru, 
unde a condus şi a animat vieaţa mu
zicală românească atâţia ani, în cali
tate de director al Conservatorului 
»Astra* şi dirijor al Societăţii corale 
„Gh. Dima“ de sub egida Astrei.

Concertul d-sale va fi o seară ne
uitată pentru iubitorii de artă şi pro
gramul pe care-1 va executa întruneşte 
toată gama violinistică începând dela 
faimoasa Sonată Kreutzer de Beethoven 
şi până la diabolica „Hora Piticilor“ de 
Bazzini.

Suntem încredinţaţi că toţi vechii 
luptători pe tărâmul muzical şi cultural 
al „Astrei“ Braşov, nu vor lipsi să-şi 
arate dragostea prin participarea lor la 
concertul măiestrului Bobescu.

Şcoala de gospodărie 
urbană

Se vorbeşte prea puţin şi se ştie 
şi mai puţin de şcoala care pregăteşte 
pentru practica vieţii atâtea fete tinere, 
cărora le lipseşte posibilitatea, în me
diul din care sunt recrutate, de a de
veni gospodine bune şi practice.

Şcoala de gospodărie urbană din 
Braşov este una dintre cele mai active 
şi serioase şcoli în domeniul creşterii 
practice.

Corpul profesoral harnic şi bine 
selecţionat, activitatea permanentă şi 
însărcinările voluntare pe care şi le a- 
samă cu bucurie la toate ocaziile (a- 
mintim şcoala ţărănească a Astrei din 
iarnă, cursurile de-acum cu învăţătoa
rele) sunt tot atâtea dovezi de voinţa 
şcoalei de a fi în tot locul prezentă şi 
folositoare neamului.

Înscrierile şi reînscrierile pentru 
toate clasele au început delà 1 August 
1942.

Sunt locuri vacante în toate cla
sele.

In cl. I. se primesc absolvente a 
IV cl. primare.

In cl. II. se primesc absolvente de 
cl. I. secundară de orice grad.

In cl. III. absolvente a II cl. se
cundare de orice grad, sau ale cursului 
primar, cu examen de diferenţă la 1. 
franceză.

In cl. IV. absolvente a III. cl. se
cundare dela oricare altă şcoală de 
grad secundar.

In Internat sunt 25 burse libere.
Informaţiuni se pot lua dela can

celaria şcoalei în fiecare zi. La cerere 
se va trimite prospect.

Familia Dr. Voicu Niţescu a- 
nunţă cu aceeaşi durere împlinirea 
celor 3 ani dela moartea scumpei 
lor

V .

Parastasul se va oficia Du
minecă 9 August ora 11 a. m. în 
capela din Cimitirul Groaveri.

Ne vom mântui
prin noi înşine

Toate popoarele lumii şi-au croit 
destinul prin lupte dârze. Dacă luptele 
încrustau pe răbojul vremii victorii, 
atunci destinul însemna o binefacere, o 
înlănţuire a tuturor actelor vieţii spre 
progres şi desvoltare naţională. Dacă 
din contră, destinul era potrivnic, nea
mul întreg era îngenunchiat până se 
ridica o generaţie, sau chiar un singur 
om, dar un om în adevăratul înţeles al 
cuvântului, care printr’o acţiune dârză 
şi hotărîtă sfărâma zăgazul ce oprea 
manifestarea sentimentelor ce clocoteau 
de milenii în pieptul fiilor neamului, 
erupeau vulcanic şi atunci nimeni nu 
mai putea opri cursul măreţelor acte 
menite să înfăptuiască supremul 
ideal. .  .

In vremurile îndepărtate, când 
marginile pământului erau mai puţin 
cunoscute şi când făptura omenească 
dispunea de mijloace mai puţine şi 
mai rudimentare, popoarele trăiau în 
culcuşuri de mici dimensiuni, iar idea
lurile erau reduse la mici satisfacţii cu
prinse în orizontul de concepţie şi 
vieaţă a individului din acea vreme.

Pe măsură ce omul tindea spre 
perfecţiune, şi concepţia 'de vieaţă era 
alta, odată cu această schimbare de 
ordin psihologic, dorinii necunoscute 
până atunci încolţeau în fiinţa ome
nească, dorinţi pentru a căror satis
facţie erau căutate mijloacele necesare 
materializării lor. Popoarele care au 
găsit mijloacele şi apoi le-au între
buinţat cu folos, au putut străbate 
drumul vremii până la noi. Istoria ne 
vorbeşte însă despre dispariţii şi naş
teri de popoare noi, popoare care au 
dat la iveală şi au crescut o civilizaţie 
faţă de care noi cei de azi avem o 
deosebită admiraţie, civilizaţie îngro
pată de fenomene pe care nu este 
locul să le analizăm aici. Fapt cert este 
că omenirea a suferit o puternică 
sdruncinătură, care a dărămat un trecut 
şi care a creiat alte raporturi de 
vieaţă.

Se pare că astăzi suntem la o 
nouă cotitură importantă a omenirii, 
poate mai importantă ca cea de acum 
câteva mii de ani, pe care nu o vor 
putea suporta decât popoarele cu o 
desăvârşită coheziune sufletească, 
strânse în jurul aceluiaşi ideal şi mânate 
în luptă nu numai de scopuri egoiste 
ci şi pentru a nimici răul ori unde s’ar 
afla el, rău care ameninţă — ca şi altă
dată în istorie — edificiul unei civili
zaţii şi a unei credinţe care de aproape 
2000 de ani se ridică tot mai falnică în 
mijlocul lumii prezente.

Intr’o astfel de luptă este anga
jat neamul nostru.

Destinul a vrut să trăim numai 
în doi ani episoduri care altădată au 
fost aşteptate cu sutele şi chiar cu 
miile de ani.

Ieri, sfârtecaţi, îngenunchiaţi şi 
umiliţi, fără niciun orizont politic, 
desorientaţi şi desamăgiţi, aşteptam 
scurgerea vremurilor din care să răsară 
miracolul ajutător al soartei care ne era 
potrivnică.

Am greşit am pătimit ; am pătimit 
şi ne-am purificat, iar Stăpânul cerurilor, 
făuritorul şi călăuzitorul destinului, şi-a 
întors faţa către noi.

Tăria neamului a renăscut, do
rinţa de apărare a pământului româ
nesc şi de afirmare ca popor cu rădă-

I cini puternice de o parte şi de alta a 
versantului Carpaţilor şi la gurile 

, Dunării este mai puternică ca ori când. 
Am dovedit încă odată că suntem 
demni urmaşi ai Romanilor şi Dacilor 
reuşind să alungăm pe invadatorii ho
tarelor din Răsărit. Lupta însă continuă, 
iar la sfârşitul ei unitatea neamului va 
fi deplină.

Nu facem o profeţie de ordin pro
pagandistic care n’ar ajuta cu nimic 
Românismului atât de greu încercat, ci 
una izvorîtă dintr’un simţ real, din pă
trunderea impusă de seriozitate luptei 
şi sacrificiilor noastre şi din interesul 
pe care Europa de mâne îl are pentru 
a şti că în această parte a ei este un 
popor puternic şi muncitor şi tot odată 
conştient de menirea ce o are de a 
menţine ordinea şi echilibrul politic al 
continentului.

Noi am reprezentat ieri şi repre
zentăm astăzi o forţă economică şi so
cială de care se ţine şi se va ţine cont.

Acum în vâltoarea războiului se 
scriu nu numai pagini de glorie ci se 
trasează şi făgaşul vieţii de mâne. Tre
bue să tălmăcim adevăratul înţeles al 
cuvintelor din cărţile sfinte : „ Mântuirea 
ta Ie rumlimé prin tine, peirea ta tot 
prin tineu. Mântuirea ta Române prin 
tine, peirea ta tot prin tine.

Iată de ce ne-am ridicat năvalnic 
din prăpastia în care am fost aruncaţi 
acum doi ani şi ne-am îndreptat cre
dinţa spre drumul mântuirii noastre 
totale.

Am suferit dar am rezistat, iar 
„secretul c cest ei minuni — recunoscut 
de ziarul „ Messaggerou, în articolul sem
nat de d-1 Silvio Petruci — stă în făp
tui" că la fiecare nouă ameninţare stră
ină poporul român a opus o puternică 
conştiinţă a naţiei sale, credincios tra
diţiilor şi misiunei încredinţată de Roma. 
Astfel s’au văzut ieşind din sânul aces
tui popor mase de luptători viteji, figuri 
de mari căpitani, printre care mulţi au 
fost apărători ai creştinătăţii11.

Este o realitate pe care o mărtu
riseşte întreaga noastră istorie.

In conştiinţa poporului român do
mină sentimentul de mândrie al origi- 
nei sale latine, care i-a imprimat în su
flet acel patrimoniu de tradiţii şi vir
tuţi, moştenit dela vechii luptători ai 
Romei eterne, de-a fi aici la porţile 
Orientului apărător al ordinei şi drep
tului, al civilizaţiei şi culturii.

Acelaşi sentiment al ordinei şi ci
vilizaţiei a ordonat trupelor române 
în ziua de 3 August, acum 24 de ani, 
să sdrobească oardele bolşevice ale lui 
Bela Khun, să intre în Budapesta şi 
să întroneze liniştea şi ordinea, aşa 
precum astăzi acelaşi sentiment în
deamnă întreaga românime să reziste 
şi să lupte până la deplina victorie a 
dreptăţii Europei. Sănătatea şi cumin
ţenia poporului nostru, care de 2000 de 
ani nu a avut defecţiuni sociale catas
trofale, defecţiuni care să necesite in
tervenţia unei forţe străine, indică în
crederea pe care viitoarea ordine euro
peană o va avea în forţa fizică şi mo
rală a Românilor. Nu ne vom clinti dela 
datorie şi vom şti să păzim nu numai 
brazda străbună ci şi civilizaţia din a- 
cest colţ de pământ.

Situata pe fron
turile de luptă

Pe măsură ce trupele germane 
înaintează disperarea cuprinde ar
mata mareşalului Timoşcenco. Pierde

rea liniei ferate Krasiedar—Stalingrad, 
constituie o grea lovitură pentru bolşe
vici, deoarece aceştia sunt nevoiţi acum
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să se retragă spre Vest, fiindcă la Sud 
de această cale ferată, până la Marea 
Caspică, este o imensă stepă, nelocuiti 
şi lipsită de căi de comunicaţie.

Ultimile comunicate germane a* 
nunţă alte încercuiri de trupe la a că* 
ror distrugere se lucrează în mod trep
tat. Din aceste încercuiri se pot trage 
două concluzii : ori retragerea sovietică 
destul de precipitată nu se desfăşoară 
în condiţiuni „pe deplin reuşite", ori în 
adevăr ordinul de zi al ţarului roşu este 
executat de comisarii şi nucleele poli
tice care teriorizează armata şi o men- 
ţin pe poziţii fără ca ea să dispună şi; 
de forţa necesară opririi înaintării ger-; 
mane. In aceste condiţiuni ordinul de 
zi a lui Stalin nu poate fi realizat, iar 
comisarii politici în fanatismul dar în 
nepriceperea lor tactică, împing spre; 
dezastru zeci de mii de bolşevici a că
ror soartă este pecetluită ori înaintea,, 
ori în urma frontului. Dacă merg ina* 
inte sunt curăţeţi de gloanţele germane, 
dacă rămân în urmă îi pândeşte revol
verul comisarului...

De altfel se recunoaşte chiar ia. 
Londra că situaţia trupelor lui Tlmos- 
cenco nu mai poate fi refăcută, deşi 
cercurile germane sunt foarte rezervate 
în a aprecia situaţia pe frontul de Ră
sărit, lăsându-se însă să se înţeleagi că 
pe acest front se vor desfăşura însem
nate evenimente de natură strategică 
care vor avea urmări catastrofale pen
tru Moscova. „Spaiiu!“ şi „timpul“, a- 
ceste două elemente care formau spe
ranţă anglo-americano-bolşevică, nu mai 
constituie acum nicio piedică. Timpul 
a lucrat în favoarea Axei, iar spaţiul 
imens cucerit de Germani şi Români a 
fost atât de bine organizat încât el ser
veşte acum la consolidarea vieţii dina- 
poia frontului. Liniile de cale ferată au 
fost îngustate, podurile şi drumurile re
parate astiel că spaţiul care se credea 
a fi un duşman de neînvins este acum 
o adevărata binefacere, deoarece el con- 
ţine bogăţii care pot fi uşor exploatate 
în interesul armatelor germano-române. 
S’ar putea spune chiar că „spaţiulu este 
acum duşmanul comandamentului sovie
tic care este obligat să lupte complet 
izolat, fără să aibă nicio legătură şi 
lipsit în acelaşi timp de petrolul atât de 
necesar detaşamentelor sale motorizate.

Pierderile bolşevice în ultimile zile* 
sunt enorme. Numai în zece zile ei au 
pierdut un număr de 804 avioane, iar 
în ultimile zile ale lunii Iulie în contra
atacul diviziei germane împotriva a 
două brigăzi blindate sovietice, care ur
măreau să împedece pătrunderea tru
pelor germane în regiunea Maniei şi 
pentru a feri calea ferată atât de im
portantă, sovieticii au pierdut 68 de 
tancuri iar restul brigăzilor s’au retras 
în debandadă. După nimicirea acestor 
trupe motorizate Germanii continuă îna
intarea spre Sud. Se crede totuşi că 
Ruşii dispun de o nouă cale ferată care 
leagă Caucazul cu Astrahanul, de-a- 
lungul Mării Caspice, linie care nu e, 
xistă în hărţi.

In faţa acestei situaţii armata turcă,, 
după ultimile declaraţii, este gata a face 
faţă oricărei agresiuni şi chiar a între
buinţa mijloacele necesare restabilirii 
ordinei...

Pe celelalte fronturi de luptă ni
mic important de semnalat.
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